



## Protokoll ausserordentliche Gemeindeversammlung Gsteigwiler

Freitag, 2. September 2022, 20.15 Uhr, im Schulhaus

---

Vorsitz: Urs Stucki, Gemeindepräsident  
Protokoll: Fadrina Giacometti, Vertretung Gemeindeschreiberin

Der Vorsitzende begrüsst 34 Stimmberechtigte und 2 Gäste.  
Stimmberechtigt in Gemeindeangelegenheiten sind 300 Personen.

Die Versammlung wurde publiziert im Amtsanzeiger vom 28. Juli und 4. August 2022. Die gesetzlichen Erfordernisse sind damit erfüllt und die Versammlung wird eröffnet.

Als Stimmzähler werden vorgeschlagen und gewählt:  
Thomas Senf  
Patrick Hilber

### **Folgende Traktandenliste wird in ihrer Reihenfolge genehmigt.**

1. Strassensanierung "Lindi"
2. Verschiedenes
  - a) Wassersituation
  - b) Sperrung Wanderweg Breitlauenen – Schynige Platte
  - c) Sitz Baukommission
  - d) Stromknappheit

#### **1) Strassensanierung "Lindi"**

Gemeinderat Patrick Hilber erläutert das Traktandum.

An der letzten Gemeindeversammlung vom 10. Juni 2022 wurde von der Bevölkerung der Antrag gestellt, an einer ausserordentlichen Gemeindeversammlung mit dem Traktandum "Sanierung alte Strasse bzw. Lindi" über die Sanierung des Strassenstücks Lindi, von der Neuteerung im Jahr 2021 über den Kamelbuckel bis Ende vom Wäldli, abgestimmt werden soll. Im gleichen Projekt soll auch der Kamelbuckel erneuert werden.

Der Gemeinderat hat Offerten eingeholt, das Kostendach beläuft sich auf Fr. 103'000.00. Die jährlichen zusätzlichen Kosten für Zinsen und Abschreibungen betragen CHF 4'789.50.

#### Diskussion:

Bernhard Seiler möchte wissen, ob die Schächte auch angepasst werden. Patrick Hilber sagt, dass sämtliche Schächte angehoben werden.

Simon Feuz möchte wissen, ob die alten Leitungen auch ersetzt werden.  
Es werde sicher geschaut, alles zu ersetzen, was alt sei. Jedoch sei nicht damit zu rechnen, dass viele alte Leitungen aufgefunden werden. Alle Beteiligten, die Leitungen unter der alten Strasse haben, werden angeschrieben und informiert, dass die alte Strasse saniert werde. Somit könnten sie sich melden, wenn Bedarf besteht, etwas zu ersetzen.

Hansruedi Feuz möchte wissen, wie der Strassenabschluss gemacht werde. Patrick sagt, dass die Strassenabschlüsse mit Verbundsteine geplant sind.

Es sind keine weiteren Fragen offen. Der Gemeindepräsident fordert die Stimmberechtigten zur Abstimmung auf.

Beschluss:

Dem Antrag wird mit 1 Gegenstimme und 0 Enthaltungen zugestimmt.

## **2) Verschiedenes**

Der Gemeinderat informiert über Folgendes:

- Wassersituation: Patrick Hilber erläutert das zukünftige Vorgehen bei Wasserknappheit.

Lukas Häslar fragt nach der Anzahl der Brunnen.

Daniel Feuz möchte wissen, was mit dem alten Reservoir angedacht sei. Patrick Hilber erklärt, dass Abklärungen im Gang sind, wie es mit dem alten Reservoir weitergehen könnte. Konkret sei jedoch noch nichts.

Hansruedi Feuz meint, dass im Fall eines Notfalls eventuell auch die Feuerwehr beim alten Reservoir Wasser beziehen könnte.

- Sperrung Wanderweg Breitlauenen – Schynige Platte: Urs Stucki erklärt der Versammlung, wie die Situation des Wanderweges ist. Aufgrund der gemessenen Felsbewegungen hat sich der Gemeinderat, zusammen mit dem Geologen, zur Sperrung des Wanderwegs entschieden. Bernhard Seiler habe schon sehr viele Steine beseitigt, die hätten herunterrollen können. Urs Stucki beschreibt, welche Möglichkeiten bestehen, um den Wanderweg umzuleiten und somit sicherer zu gestalten.  
Bernhard Seiler erklärt der Versammlung, dass die Situation sehr prekär sei und ernst genommen werden muss.  
Andrea Hahnkamper fragt, wie die Situation über Jahre aussehe. Bernhard Seiler erklärt, dass die Messmethoden nicht alle genau sind und daher eine repräsentative Auswertung schwierig sei.  
Ursula Feuz möchte wissen, ob das Dorf gefährdet ist, wenn das Geröll ins Rutschen kommt. Bernhard Seiler sagt, dass für die Dorfbevölkerung keine Gefahr bestehe. Zudem erklärt er, dass eine Sprengung nicht zu raten sei, weil der Fels so zerfallen sei, dass das Pulver versande.
- Sitz Baukommission: Patrick Hilber teilt mit, dass in der Baukommission einen Sitz frei werde für die Nachfolge von Zingrich Thomas. Er bittet Interessenten sich direkt bei ihm, oder der Verwaltung zu melden.
- Stromknappheit: Patrick Hilber teilt mit, dass der Gemeinderat und die Verwaltung mögliche Szenarien besprechen und einen Notfallplan ausarbeiten werden. Er bittet die Bevölkerung auf, mitzudenken und allfällige Anmerkungen und Anregungen bei der Verwaltung zu deponieren.  
Bernhard Seiler weiss, dass die Feuerwehr ein Notstromaggregat bei der alten Brücke habe, das dafür bestimmt sei, bei hohem Wasserstand die Brücke anzuheben. Es gilt mit der Feuerwehr sicher zu stellen, dass in einem Notfall nur Gsteigwiler davon Gebrauch machen darf.
- Gemeindeversammlung Dezember: Aufgrund eines Fussballspiels der Schweizer Nati wird die Gemeindeversammlung auf den 9. Dezember 2022 verschoben.
- Urs Stucki informiert, dass die alte Strasse wegen Bauarbeiten an der Schynigen Platten-Bahn-Brücke in der nächsten Zeit von Lastwagen genutzt werde.

- Lukas Häsler möchte wissen, wie die Mitwirkung des OgRs genau aussieht und wie vorgegangen werden kann, wenn einem etwas am Entwurf nicht passe. Lukas Häsler ist es ein Anliegen, dass keine Urnenabstimmung im OgR festgesetzt werde.  
Patrick Hilber erläutert den Vorgang bei einer Revision des OgRs und erklärt, wie von der Mitwirkung Gebrauch gemacht werden kann.  
Hansruedi Feuz möchte die Kosten für die Urnenabstimmung wissen. Er werde dies an der Gemeindeversammlung im Dezember erfragen. Die GS soll diese Kosten bis dahin ausrechnen.
- Markus Stalder bedankt sich beim Gemeinderat und der Verwaltung für die geleistete Arbeit.

Es meldet sich niemand mehr zu Wort und die Versammlung wird um 21.10 Uhr geschlossen.

Für das Protokoll:

Urs Stucki	Fadrina Giacometti
Gemeindepräsident	Vertreterin Gemeindeschreiberin

**Zustimmung der Gemeinderätinnen und Gemeinderäte:**

Patrick Hilber .....

Bruno Heimberg .....

Ruth Stadler .....

Cornelia Seematter .....